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Měření síly a skládání sil
Sílu měříme siloměrem.

Ten se skládá z pružiny a ze stupnice. Při větší síle se pružina více protahuje.

Stupnice je připevněna k pružině, čím víc zatáhneme, tím větší část očíslované stupnice vyleze ven a odečteme sílu.

V dnešní době jsou běžné digitální siloměry.
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Skládání sil

Co se děje, když na těleso působí více sil?

Může jich být mnoho, ale těleso se chová, jako kdyby na něj působila jen jedna síla.

Nazýváme ji výsledná síla – výslednice všech sil.

1. Když působí dvě síly (nebo více) v jedné přímce
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a) působí stejný směrem – jejich velikost se sečte, narýsují se „za sebe“

b) působí proti sobě – jejich velikost se odečte.

2. Když síly působí různými směry

Představme si situaci, kdy na sáňky působí dva kluci silo u200 a 300 N, ale tentokrát ani  stejným směrem, ani proti sobě, ale každý jinam – zakresli obrázek zvrcha:
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Tyto síly nesmíme sčítat!

Výsledná síla NENÍ 500 N
Výslednou sílu zatím vypočítat neumíme.

Ale umíme tuto sílu narýsovat a poté změřit pravítkem její velikost v centimetrech. A když známe velikost šipky v centimetrech, už umíme jednoduše vypočítat velikost v Newtonech, když víme, kolika Newtonům odpovídá 1 cm.

Postup:

1. narýsujeme pomocné rovnoběžky na koncích obou sil (na obrázku čárkovaně)

2. Tam, kdy se tyto rovnoběžky protnou, tak tam končí výslednice.

3. Takže jen spojíme společný počátek sil a konec – viz prostřední šipka.

Jak velká je výsledná síla F na obrázku, když víte, že 1 cm odpovídá 10 N? ________________________

Úkol: Narýsuj dvě kolmé síly 150 N a 200 N a zjisti jejich výslednici.
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